
 

Entwurf 

Sitzung des LIGA-Hauptausschusses  
Protokoll vom 12. Juli 2022 
  
Uhrzeit von 9:00 Uhr bis 12:50 Uhr 

  
Anwesend: siehe Anwesenheitsliste (Anlage) 

 
Entschuldigt: siehe Anwesenheitsliste (Anlage) 

    
Nr. TOP / Inhalt Absprache / Auftrag / Entscheidung Erledigen von / bis 
1 Formalia 

1.1 Eröffnung und Begrüßung Der LIGA-Vorsitzende, Herr Jürgen NIESER, eröffnet die 2. Sitzung des Hauptausschusses 
unter der Federführung der Arbeiterwohlfahrt Landesverband Saarland e.V. in der LIGA-Ge-
schäftsstelle. 

-- 

1.2 Feststellung der Tagesord-
nung 
 

Die Tagesordnung wird um vier Punkte 
9.2 LIGA-Pressestatement zum 2. Armuts- und Reichtumsbericht des Saarlandes 
14.1 Information zur neuen Caritas-Landesarbeitsgemeinschaft Kinder- und Jugend-

hilfe im Saarland 
14.2 Kontakt Synagogengemeinde 
14.3 LIGA-Positionspapier Cannabis 

ergänzt. 

-- 

1.3 Genehmigung des Protokolls 
über die Sitzung des LIGA-
Hauptausschusses vom 
05. April 2022 

Das Protokoll über die Sitzung des LIGA-Hauptausschusses vom 05. April 2022 wird ohne Auf-
nahme des vorgetragenen Änderungswunsches zu TOP 3.1 einstimmig verabschiedet. 
 

LIGA-Geschäftsstelle 
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1.4 Themenkontrolle Die Kontrolllisten über die Beschlüsse des LIGA-Hauptausschusses und die Wiedervorlagen 

werden von den Mitgliedern des Hauptausschusses zur Kenntnis genommen. 
 

-- 

2 Bericht aus der Saarländischen Pflegegesellschaft 
  Herr Dr. Jürgen STENGER berichtet über die Arbeitsschwerpunkte der SPG im April bis Juni 

2022. 
Zu Punkt 3 weist Herr Dr. STENGER darauf hin, dass die Ausbildung in der Generalistischen 
Pflegefachausbildung jeweils im April und im Oktober eines Jahres begonnen werden kann. 
 

-- 

3 Aktuelles  
3.1 Vorschlag zur Änderung des 

Ausschuss-Vorsitzes 
Der Vorschlag, wonach Frau Yvonne BARZ-HACKENBERGER den Vorsitz des LIGA-Aus-
schusses „Altenhilfe“ übernimmt, wird einstimmig angenommen. 
 

LIGA-Geschäftsstelle 

3.2 Förderung und Ausbau der 
ambulanten und stationären 
Hospizarbeit im Saarland – 
Ergebnis der Beratungen des 
LIGA-Ausschusses „Alten-
hilfe“ 

Das Ergebnis der Beratungen des LIGA-Ausschusses „Altenhilfe“ zur Förderung und Ausbau 
der ambulanten und stationären Hospizangebote im Saarland wird vom Hauptausschuss zur 
Kenntnis genommen. Herr Andreas HEINZ regt an, weitere Ausschüsse in die Überlegungen 
einzubeziehen, da die Hospizarbeit nicht nur den Bereich „Altenhilfe“ betrifft. 
Der LIGA-Vorsitzende schlägt vor, dass sich die Mitglieder des LIGA-Hauptausschusses in ei-
nem Sondertermin mit dem Vorsitzenden der LAG Hospiz direkt austauschen. Herr Paul HERR-
LEIN wird zu einem Austausch im Herbst (ab September 2022) eingeladen. 
 

 
 
 
 
LIGA-Vorsitzender 

4 Themengebiet „Armut“ 
4.1 2. Armuts- und Reichtumsbe-

richt für das Saarland 
Der LIGA-Vorsitzende berichtet über die Sitzung des Beirats zur Armutsbekämpfung vom 28. 
Juni 2022, in welchem dem Beirat die Ergebnisse des 2. Armuts- und Reichtumsberichts vor-
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gestellt wurden. Er führt aus, dass die Landesregierung angekündigt hat, dass eine Geschäfts-
ordnung für den Beirat erstellt wird. Darüber hinaus wird ein wissenschaftlicher Beirat einge-
richtet, welcher die Grundsatzfragen betreffend die Armuts- und Sozialpolitik beraten wird. Die 
bereits begonnenen Umsetzungen einzelner Maßnahmen werden in einem Monitoring zusam-
mengeführt. Die Mitglieder des Beirates werden gebeten, Vorschläge zur Finanzierung von 
Projekten einzureichen, da in dem eingerichteten Sonderfonds noch 1,5 Mio. Euro verfügbar 
sind. 
Die Erstellung des nächsten Armuts- und Reichtumsberichts soll zeitnah erfolgen (bis 2024); 
hierfür wird eine Ad-hoc-Arbeitsgruppe gebildet, welche die Arbeit der Gutachter/innen beglei-
ten soll. 
Sobald das Protokoll über die Sitzung des Beirats vorliegt, wird dies an die Mitglieder des 
Hauptausschusses versandt. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
LIGA-Geschäftsstelle 

4.2 Ad-hoc-Ausschuss „Steuerung 
soziale Maßnahmen des So-
zialministeriums 

Im Rahmen der Sitzung des Beirats zur Armutsbekämpfung vom 28. Juni 2022 kündigte Herr 
Sozialminister Dr. Magnus JUNG an, einen Ad-hoc-Ausschuss zur sozialen Abfederung der 
Auswirkungen der aktuellen Preisentwicklung zu gründen. Dieser Ausschuss wird die Preisent-
wicklung bei Energie und Lebensmittel beobachten und hieraus Einschätzungen zur aktuellen 
Lage entwickeln. Zur Gründung des Ausschusses werden die Beiratsmitglieder um Benennung 
von Teilnehmer/innen gebeten. 
Da nicht die LIGA Saar im Beirat vertreten ist, sondern die einzelnen LIGA-Verbände, werden 
diese gebeten, ihre/n Teilnehmer/in dem Ministerium direkt zu benennen. 
 

 
 
 
 
 
 
LIGA-Verbände 

4.3 Energiesicherungsstelle – Ak-
tueller Stand 

Der LIGA-Vorsitzende berichtet, dass das Ministerium angekündigt hat, die Energiesicherungs-
stelle personell aufzustocken. Er habe dem Ministerium rückgemeldet, dass die LIGA-Verbände 
dies begrüßen und die Förderung der Energiesicherungsstelle für wichtig halten. 

-- 



 

Protokoll der Sitzung des LIGA-Hauptausschusses vom 12. Juli 2022 Seite 4 von 12 

Nr. TOP / Inhalt Absprache / Auftrag / Entscheidung Erledigen von / bis 
4.4 Aktuelle Informationen zu den 

Tafeln im Saarland 
Frau Anne FENNEL informiert über die aktuellen Entwicklungen im Bereich der Tafeln: Sie führt 
aus, dass weniger Lebensmittel gespendet werden, da die Supermärkt offensichtlich wirtschaft-
licher arbeiten und weniger Lebensmittel abgeben. Auf der anderen Seite ist der Bedarf deutlich 
gestiegen: Aufgrund von hohen Lebensmittelkosten, der Energiekostensteigerungen und der 
erhöhten Zuwanderung durch Ukraine-Flüchtlinge werden die Tafeln stark nachgefragt. 
Frau FENNEL führt aus, dass die Tafeln der Diakonie keine Lebensmittel zukaufen und einen 
Aufnahmestopp veranlasst haben. 
Sie ergänzt, dass Geflüchtete, welche aus der Landesaufnahmestelle in die Gemeinden verteilt 
werden, kein Starterpaket, welches Geld und Lebensmittel enthält, mehr erhalten und ebenfalls 
auf die Tafeln angewiesen sind.  
Der LIGA-Vorsitzende wird den Staatssekretär im Innenministerium telefonisch über diese Not-
lage informieren und um schnelle Abhilfe bitten. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
LIGA-Vorsitzender 

5 Themengebiet „Eingliederungshilfe“ 
5.1 Rückblick auf den ersten Jour 

fixe LIGA Saar und MASFuG 
Abteilung B vom 04. Juli 2022 

Der Vermerk der LIGA-Vertreter/innen des „Jour fixe LIGA Saar und MASFuG Abteilung B“ vom 
04. Juli 2022 wird von den Mitgliedern des Hauptausschusses zur Kenntnis genommen. 
Die Informationen von Herrn Alwin BLATT zu den Überlegungen der LIGA-Vertreter/innen hin-
sichtlich möglicher Nachtragsforderungen 2022 und zur Abstimmung der linearen Förderung 
2023 wird zustimmend zur Kenntnis genommen. 
Aktueller Handlungsbedarf besteht nicht. 
 

-- 

5.2 Austausch mit der LAG WfbM 
am 14. Juli 2022 

Am 14. Juli 2022 findet das Gespräch der LIGA mit der LAG WfbM statt. Die Mitglieder des 
Hauptausschusses beraten die zu besprechenden Themen und legen diese wie folgt fest: 
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(1) Aktuelle Situation in der Eingliederungshilfe (Platzzahlen, Angebote, Kostenentwick-

lung bei Lebensmittel und Mittagessen) 

(2) Zukünftige Zusammenarbeit zwischen LIGA und LAG 

(3) Entlohnung der Beschäftigten in der Eingliederungshilfe (Mindestlohn) 

(4) Bundesteilhabegesetz – Novellierung und Umsetzung 

(5) Verschiedenes 

Die LIGA-Geschäftsstelle wird die Themen sowie die Liste der LIGA-Teilnehmer/innen der LAG 
WfbM mitteilen. 
 

 
 
 
 
 
 
LIGA-Geschäftsstelle 

6 Themengebiet „Freiwilligendienste“ 
6.1 Vorschlag zur Einführung ei-

nes sozialen Pflichtjahres für 
junge Menschen – Stellung-
nahmen der LIGA-Verbände 

Der LIGA-Vorsitzende bittet die Mitglieder des Hauptausschusses um Rückmeldung der ver-
bandsinternen Positionierungen zum Vorschlag zur Einführung eines sozialen Pflichtjahres für 
junge Menschen. Herr Pfarrer Albrecht BÄHR führt aus, dass die Diakonie eine Pflichteinfüh-
rung kritisch sieht. Der Freiwilligendienst ist wichtig und die Menschen, die sich hierfür ent-
scheiden, sollten mehr unterstützt werden. Herr Bernward HELLMANNS führt aus, dass auch 
die Caritas diese Einschätzung teilt; zudem würden mit der Einführung eines Pflichtjahres hohe 
Kosten entstehen, welche besser in den Ausbau des Freiwilligendienstes einfließen sollten. 
Frau Sabine SCHMITT teilt mit, dass der Paritätische sehr gute Erfahrungen im Bereich FWD 
und BFD gemacht hat und sich ebenfalls gegen die Einführung eines Pflichtjahres ausspricht. 
Diese Einstellung teilt auch das DRK; Frau Lisa GEIMER-KLEIN findet eine Stärkung des Frei-
willigendienstes für begrüßenswert.  
Der LIGA-Vorsitzende fasst zusammen, dass die LIGA-Verbände einvernehmlich kritisch einer 
verpflichtenden Einführung gegenüberstehen und sich für die Stärkung der Rahmenbedingun-
gen im Freiwilligendienst aussprechen. 
 
 

-- 
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7 Themengebiet „Kinder-, Jugend- und Familienhilfe“ 

7.1 Entwurf von drei Positionspa-
pieren des LIGA-Ausschusses 

Der Hauptausschuss berät den Entwurf der drei Positionspapiere des LIGA-Ausschusses „Kin-
der-, Jugend- und Familienhilfe“: Frau SCHMITT erläutert die einzelnen Papiere und führt aus, 
dass der Fachausschuss die Positionspapiere als Argumentationshilfe bei politischen Gesprä-
chen verwenden möchte.  
Die Mitglieder des Hauptausschusses begrüßen die Erstellung der drei Papiere; diese geben 
einen intensiven Einblick in die Problematik und sind gut recherchiert. Ebenso wird die Idee, 
mit einer einheitlichen Position in Gespräche und Verhandlungen zu gehen, begrüßt. 
Die Mitglieder des Hauptausschusses regen redaktionelle Änderungen im Text und der Über-
schrift an.  
Die Papiere werden vorbehaltlich der redaktionellen Änderungen einstimmig verabschiedet; die 
endgültige Verabschiedung erfolgt im Umlaufverfahren. 
 

 
 
 
 
 
 
LIGA-Ausschuss „Kin-
der-, Jugend- und Fa-
milienhilfe“ 
 
LIGA-Geschäftsstelle 
 

7.2 Unterausschuss „Kindertages-
stätten – KiTa“ 
Landesjugendplanung im 
Saarland – Fragestellungen 
zum Abschlussbericht 

Der LIGA-Vorsitzende weist der darauf hin, dass die Fragestellungen der LIGA Saar zum Ab-
schlussbericht der Studie „Landesjugendhilfeplanung im Saarland“ auf die Tagesordnung der 
nächsten Sitzung des Landesjugendhilfeausschusses aufgenommen wurden. 
 

-- 

8 Themengebiet „Migration und Integration“ 
8.1 Vorschlag für ein gemeinsa-

mes Gespräch der LIGA mit 
Innen- und Sozialministerium 
zur psychosozialen Versor-
gung von Geflüchteten 

Die Bitte des LIGA-Ausschusses „Migration und Integration“, wonach die LIGA Saar ein ge-
meinsames Gespräch mit Vertreter/innen des Innen- und Sozialministeriums zur psychosozia-
len Versorgung von Geflüchteten vereinbart, wird vom Hauptausschuss einstimmig begrüßt. 
Die Landesregierung hat bereits Interesse an der Umsetzung des Projektes signalisiert. Der 
LIGA-Vorsitzende wird die Ministerien anschreiben und zu einem gemeinsamen Gespräch ein-
laden. 
 

LIGA-Vorsitzender 
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9 Themengebiet „Öffentlichkeitsarbeit“ 

9.1 Öffentlichkeitsarbeit der LIGA 
Saar: Gedenktage in sozialen 
Medien 

Zu diesem Tagesordnungspunkt nimmt der Vorsitzende des LIGA-Ausschusses „Öffentlich-
keitsarbeit“, Herr Frank BREDEL, als Gast an der Sitzung teil. 
Herr BREDEL erläutert die vom Fachausschuss geplante LIGA-Kampagne „Gedenksteine in 
sozialen Medien“: Er führt aus, dass der Ausschuss vorschlägt, anlässlich internationaler Ge-
denktage „Gedenksteine“ über soziale Medien wie Facebook und Instagram zu veröffentlichen, 
um auf die Arbeit der LIGA-Verbände aufmerksam zu machen.  
Die vorliegenden Muster-Gedenksteine werden teilweise redaktionell überarbeitet. Darüber 
hinaus werden auf Anregung von Herrn Bernward HELLMANNS und Herrn Pfarrer Albrecht 
BÄHR der 01. Mai (Tag der Arbeit) und der 05. Mai (Europäischer Protesttag zur Gleichstellung 
von Menschen mit Behinderungen) in die Liste der Gedenksteine aufgenommen.  
Die Kampagne wird von den Mitgliedern des Hauptausschusses einstimmig begrüßt und ver-
abschiedet. Die Kampagne startet am 17. Juli 2022. Die Vorsitzenden der LIGA-Fachaus-
schüsse werden über die LIGA-Kampagne informiert. 
 

 
 
 
 
 
 
Frank BREDEL 
 
 
 
 
LIGA-Geschäftsstelle 

9.2 Presseerklärung der LIGA 
Saar zum 2. Armuts- und 
Reichtumsbericht des Saar-
landes 

Am Tag der Sitzung des LIGA-Hauptausschusses wird die Landesregierung den 2. Armuts- 
und Reichtumsbericht des Saarlandes vorstellen. Der LIGA-Vorsitzende schlägt vor, die Vor-
stellung des Berichtes zu nutzen, um mit einer Pressemitteilung auf die aktuell belastende Si-
tuation aufgrund der Sorge um die Energieversorgung und der steigenden Lebensmittelpreise 
hinzuweisen. Frau Sabine SCHMITT regt an, die Problematik nicht mit der Armutspolitik zu 
vermischen: Die steigenden Kosten werden alle Bürger/innen treffen, ebenso die Leistungser-
bringer sozialer Dienste. Sie regt an, ein LIGA-Statement zu verfassen, welches für zukünftige 
Gespräche mit dem Landkreistag und den relevanten Ministerien verwendet werden kann. Er-
gänzend hierzu sollten zeitnah Gesprächstermine vereinbart werden, um die Refinanzierung 
der Energiemehrkosten der Träger und Einrichtungen zu verhandeln. 
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Der LIGA-Vorsitzende schlägt vor, zunächst eine LIGA-Pressemitteilung anlässlich der Veröf-
fentlichung des 2. Armuts- und Reichtumsberichts abzugeben und in einem zweiten Schritt 
noch vor den Sommerferien einen offenen Brief an die Ministerpräsidentin zu senden, in wel-
chem auf die Notwendigkeit einer auskömmlichen Refinanzierung der Kostensteigerungen in 
der Sozialwirtschaft hingewiesen wird. Der offene Brief wird anschließend in einer Pressemit-
teilung veröffentlicht.  
Die Mitglieder des Hauptausschusses stimmen diesen Vorschlägen einstimmig zu.  
 

 
 
LIGA-Vorsitzender 

10 Allgemeine Themen 
10.1 Rückblick auf die Klausurta-

gung des Hauptausschusses 
vom 31. Mai 2022 

Der LIGA-Vorsitzende fasst Verlauf und Ergebnisse der Klausurtagung des LIGA-Hauptaus-
schusses vom 31. Mai 2022 zusammen. Auf der Grundlage eines zielführenden fachlichen 
Austauschs und konstruktiver Diskussionen konnten wichtige Ergebnisse erzielt werden. In 
dem ersten persönlichen Austausch mit Herrn Sozialminister Dr. Magnus JUNG und Frau 
Staatssekretärin Bettina ALTESLEBEN konnte die LIGA Saar die Bandbreite der Themen auf-
zeigen, für welche die LIGA Saar einsteht. 
Die Klausurtagung des Hauptausschusses wird im kommenden Jahr fortgeführt. 
 

-- 

10.2 Vorbereitungen des ersten 
Spitzengesprächs mit Herrn 
Minister Dr. Magnus JUNG 
zum Thema „Folgen der 
Corona-Pandemie“ 

Der LIGA-Vorsitzende berichtet über die Studie der AWO Saar, wonach die Folgen der Corona-
Pandemie verbandsintern ausgewertet und in einem Maßnahmepaket zusammengefasst wer-
den. Er schlägt vor, die Studie als Grundlage für das erste Spitzengespräch mit Herrn Sozial-
minister Dr. Magnus JUNG zu dieser Thematik zu verwenden.  
Frau Anne FENNEL teilt mit, dass die Diakonie Saar ebenfalls eine verbandsinterne Auswer-
tung erstellt. 
Die Vorbereitung des Spitzengesprächs wird in der nächsten Sitzung des LIGA-Hauptaus-
schusses am 08. September 2022 erfolgen. Hierfür bittet der LIGA-Vorsitzende um Bereitstel-
lung von Unterlagen zu verbandsinternen Auswertungen. 

 
 
 
 
 
 
LIGA-Verbände 
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10.3 Sozialpolitische Auswirkungen 

der Entscheidung von FORD 
zum Standort Saarlouis 

Die Mitglieder des Hauptausschusses diskutieren über die Folgen der Entscheidungen des Au-
toherstellers FORD zum Standort Saarlouis. Es besteht Einvernehmen in der Einschätzung, 
dass die Entscheidung zu den Krisen um Pandemie, Energieversorgung, Inflation und Ukrai-
neflüchtlinge weitere sozialpolitische Auswirkungen mit sich bringen wird. 
Der LIGA-Vorsitzende schlägt vor, gemeinsam mit der Arbeitskammer des Saarlandes das Ge-
spräch zu suchen. 
Der Vorschlag wird einstimmig begrüßt; ein Termin wird für Herbst 2022 vereinbart. 
 

 
 
 
 
 
 
LIGA-Vorsitzender 

11 Organisatorisches 
11.1 Härtefallkommission – Aktuel-

ler Stand 
Der LIGA-Vorsitzende berichtet über sein Gespräch mit Herrn Prof. Reiner FETH: Er führt aus, 
dass Herr Prof. FETH am 12. Juli 2022 ein Gespräch mit Herrn Innenminister Reinhold JOST 
zu Abschiebungen führt. Herr Prof. FETH wird den LIGA-Vorsitzenden über Verlauf und Ergeb-
nisse am 22. Juli 2022 informieren; die Mitglieder des Hauptausschusses sind eingeladen, an 
dem Termin teilzunehmen. 
Darüber hinaus wird der LIGA-Vorsitzende Herrn Prof. FETH am 31. August oder 01. Septem-
ber 2022 zum Essen einladen; auch hier sind die Mitglieder des Hauptausschusses mit einge-
laden. Es wird um Rückmeldung an die LIGA-Geschäftsstelle gebeten. 
Herr Bernward HELLMANNS schlägt vor, den zweiten LIGA-Vertreter in der Härtefallkommis-
sion mit einzuladen. 
Als Nachfolgerin von Herrn Prof. FETH schlägt der LIGA-Vorsitzende Frau Petra FERDINAND-
STORB vor; Herr HELLMANNS teilt mit, dass Herr SELZER sein Amt als 2. Mitglied für die 
LIGA Saar weiter ausüben würde. Die Vorschläge werden einstimmig begrüßt und beschlos-
sen. 
Die Benennung der Stellvertretungen erfolgt seitens der Diakonie und des Deutschen Roten 
Kreuzes nach verbandsinterner Abstimmung. 
 

 
 
 
 
 
 
 
LIGA-Verbände 
 
 
 
 
 
 
Diakonie und Deut-
sches Rotes Kreuz 
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11.2 Landesseniorenbeirat – Bitte 

um Einreichung von Mitglieds-
vorschlägen 

Der LIGA-Vorsitzende berichtet über sein Gespräch mit der LIGA-Vertreterin im Landessenio-
renbeirat, Frau Astrid KOCH: Er führt aus, dass Frau KOCH bereit ist, die LIGA Saar im Beirat 
weiter zu vertreten. Sein Vorschlag, erneut Frau KOCH für die LIGA-Vertretung im Landesseni-
orenbeirat zu benennen, wird einstimmig begrüßt. 
 
 

LIGA-Geschäftsstelle 

11.3 Landesjugendhilfeausschuss 
– Vertretung der LIGA Saar in 
der neuen Amtsperiode 

Für die Besetzung der LIGA-Vertreter/innen im Landesjugendhilfeausschuss wurde im Jahr 
2009 ein rotierendes Verfahren beschlossen. Der LIGA-Vorsitzende weist darauf hin, dass der 
Federführende Verband in der neuen Amtsperiode nicht als stimmberechtigtes Mitglied vertre-
ten sein wird und bittet um Änderung des Verfahrens. 
Frau Sabine SCHMITT führt aus, dass alle Beschlussvorlagen des Landesjugendhilfeaus-
schusses seit Jahren gemeinsam beraten und beschlossen werden. Aus ihrer Sicht ist es un-
erheblich, welcher Verband in der Mandatsstimme ist. Wichtiger ist, dass mit der Mandats-
stimme alle fachlichen Bereiche abgedeckt sind.  
Frau Lisa GEIMER-KLEIN führt aus, dass das DRK in diesem Bereich keine Fachkompetenz 
einbringen kann und in der Stellvertretung bleiben möchte. 
Frau Anne FENNEL ergänzt, dass es in der Benennung der LIGA-Vertretung mehr auf die Fa-
chexpertise als auf die Verbandsvertretung ankommt.  
Frau Sabine SCHMITT schlägt vor, die Thematik im Fachausschuss „Kinder-, Jugend- und Fa-
milienhilfe“ zu beraten und dem LIGA-Hauptausschuss einen Vorschlag zukommen zu lassen. 
Sie ergänzt, dass in der nächsten Amtsperiode der Vorsitz des Landesjugendhilfeausschusses 
wechseln wird; auch hier wird der LIGA-Ausschuss eine Empfehlung abstimmen. 
Die Thematik wird in der nächsten Sitzung des LIGA-Hauptausschusses am 08. September 
2022 abschließend beraten. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ausschuss „Kinder-, Ju-
gend- und Familien-
hilfe“ 
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12 Themengebiet „Online-Zugangsgesetz“ 

12.1 Aktueller Stand zur Umset-
zung des Online-Zugangsge-
setzes 

Der Vorsitzende der „LIGA-Querschnittsarbeitsgruppe OZG“, Herr Bernward HELLMANNS, in-
formiert über den aktuellen Stand der Umsetzung des Online-Zugangsgesetzes: Er führt aus, 
die Ministerpräsidentin bisher noch nicht auf die LIGA-Anfrage geantwortet hat. Eine Umset-
zung des OZG bis zum 01.01.2023 wird als unrealistisch angesehen. Nach dem Wechsel der 
Zuständigkeit für die Thematik von der Staatskanzlei ins Wirtschaftsministerium und dem Aus-
tausch der Verantwortlichen (im Ministerium) wird dort eine neue Abteilung gegründet, welche 
voraussichtlich ab September arbeitsfähig sein wird.  
Zwischenzeitlich erfolgte ein Austausch mit der LIGA Rheinland-Pfalz; ein weiterer gemeinsa-
mer Kontakt zur LIGA Hessen ist geplant. 
Eine Sitzung der „LIGA-Querschnitts-AG OZG" ist für den 29. September 2022 terminiert. Da-
von ausgehend, dass dann eine Antwort der Landesregierung vorliegt, werden die abgespro-
chenen Arbeitsaufträge weiterverfolgt. (Aktueller Handlungsbedarf der LIGA Saar besteht der-
zeit nicht.) 
 

-- 

13 Themengebiet „Schwangerschafts(konflikt)beratung“ 
13.1 Bundesstiftung „Mutter und 

Kind – Schutz des ungebore-
nen Lebens“ – Vorlage zur 
Verwendung der Zusatzmittel 
2022 

Die Mitglieder des Hauptausschusses beraten die Beschlussvorlage des Unterausschusses 
„Schwangerschafts(konflikt)beratung“ zur „Verwendung der Zusatzmittel 2022 aus Einzelplan 
60“ und erteilen einstimmig ihre Zustimmung zur Verausgabung der Mittel. 

LIGA-Geschäftsstelle 

14 Informationen / Mitteilungen / Verschiedenes 
14.1 Neue Arbeitsgemeinschaft der 

Diözesan-Caritasverbände 
Herr Bernward HELLMANNS informiert über die Gründung der Caritas-Landesarbeitsgemein-
schaft Kinder- und Jugendhilfe im Saarland (C-LAG KJH Saar). Als Vorstand der neuen Ar-
beitsgemeinschaft wurde Herr Marc SCHMITT, Einrichtungsleiter des Zentrums für heilpäda-

-- 
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Nr. TOP / Inhalt Absprache / Auftrag / Entscheidung Erledigen von / bis 
gogische Kinder-, Jugend- und Familienhilfe Theresienheim und Hanns-Joachim-Haus Jugend-
hilfe gewählt, stellvertretende Vorsitzende ist Frau Anja PETERS und Geschäftsführerin Frau 
Hanna DIETRICH. 
 

14.2 Synagogengemeinde Saar Der LIGA-Vorsitzende berichtet über seine Kontaktaufnahme mit der Synagogengemeinde 
Saar und der Ankündigung, dass die Synagogengemeinde sich künftig wieder mehr in die LIGA-
Arbeit einbringen möchte. 
 

-- 

14.3 Positionspapier der LIGA Saar 
zur sinnvollen Umsetzung der 
kontrollierten Abgabe von 
Cannabis  
 

Das Positionspapier der LIGA Saar wird vom Federführenden Verband redaktionell überarbei-
tet. Das Papier wird Grundlage für den nächsten Austausch der LIGA Saar mit dem Landkreis-
tag Saarland sowie der nächsten Klausurtagung mit dem Sozialministerium sein. Darüber hin-
aus wird das Papier für eine Pressemitteilung der LIGA Saar nach den Sommerferien verwen-
det. 
 

LIGA-Vorsitzender 

  
 
Nächste Sitzung: 

 
Donnerstag, 08. September 2022, 14:00 Uhr, LIGA-Geschäftsstelle  

 
Protokoll:  

 
Sibille MAURER, LIGA-Geschäftsstelle 

 


